

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVI.— Núm. 4.432

Tres ediciones

Madrid, Martes 23 de Diciembre 1919

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

Escala de Reserva

La plantilla de jefes

Cuando el ministro de la Guerra pisó tierra española al regresar de Inglaterra, hizo a los periodistas donostiarros la declaración de que no pertenece a ningún partido político; pero que sus sentimientos son democráticos de la extrema izquierda.

Esto no nos sorprende, ni mucho menos nos disgusta, puesto que nuestra petición de que las unidades de reserva sean mandadas por jefes de la escala de reserva tiene tanto de justa como de democrática.

Se dice que en todos los casos de la vida es necesario tener razón, saberla exponer y que la quieran dar. De que la tenemos, estamos convencidísimos; de que nos la quiera dar el general Villalba, es garantía su personalidad misma, avalada por sus palabras. Veamos si sabemos exponer la razón que nos asiste. Habrá que examinar dos cosas: el fin para que se creó la escala de reserva y cuál se persigue con la existencia de los cuerpos de que nos ocupamos.

Concretándonos hoy a la Infantería, como Arma más numerosa, recordaremos que hace treinta y seis años, el inolvidable general López Domínguez, demócrata de toda su vida, y por cuyas venas corría la sangre del ilustre vencedor de Alcolea, creó la Escala de Reserva retribuida con el propósito inmediato de descongestionar, como ahora se dice, las escalas generales del Ejército, atrofiadas por las resultados de

recientes guerras, y con el mediato de echar los cimientos de un Ejército de reserva, constituido con los cuadros que se creaban.

Más tarde, otro género de necesidades del Estado, fue nutriendo esa y otras escalas de reserva; necesidades en las que el personal de las mismas no influyó en lo más mínimo ni debe ser responsable de ellas.

Por otra parte, los 108 batallones de reserva actuales, tienen por finalidad, según la ley de 29 de junio último, agruparse en 38 regimientos que formen 19 brigadas, las cuales al movilizarse, constituirán ocho divisiones de reserva, dispuestas, como es natural, a salir a campaña inmediatamente.

Es decir, que estos batallones, cuando tengan fuerza efectiva en armas, será en tiempo de guerra, para lo que sirven perfectamente quienes tan probado lo tienen en ella, como estos oficiales; y mientras ese caso llega, los batallones son unas oficinas en las que también han trabajado largos años porque fueron clases de tropa; no siendo, por otra parte, esta misión, muy del agrado ni a propósito para jefes jóvenes y entusiastas del mando de fuerzas, como son los de otras escalas.

Concuerdan perfectamente los fines de la escala y de los batallones de reserva, con la índole del personal de aquélla.

¿Está esto claro?

CONSEJO DE MINISTROS

La cuestión militar

Ayer a las cinco de la tarde se reunieron los ministros en Consejo.

Los periodistas felicitaron al ministro de la Guerra cuando llegó al Consejo.

El general Villalba dio las gracias, y anunció que dará a los periodistas todo género de facilidades, por estimar que los Gobiernos necesitan la colaboración constante de la Prensa.

—Nos han dicho—le indicó un periodista—que en este Consejo va usted a desempeñar un papel importante.

—Supongo—contestó—que quieren ustedes aludir a la cuestión de los tenientes, que parece que interesa a la opinión. Ya veremos. Con un poco de buena voluntad por parte de todos entrará esta cuestión en los cauces de concordia y seriedad necesarios para resolver este asunto.

El Consejo terminó a las ocho y media, facilitando el Sr. Garnica la siguiente

Nota oficial

«El Consejo de Ministros, con asistencia por primera vez del de la Guerra, ha examinado diferentes problemas de Abastecimientos y sociales, y ratificó el acuerdo ya establecido de presentarse a las Cortes el día 30, activando desde entonces cuanto esté en su mano la marcha de las luchas parlamentarias.

Por lo numeroso de los asuntos pendientes, y habiendo empezado a tratarse el problema ferroviario, se convino en reunirse nuevamente pasado mañana para continuar su examen.»

En el Consejo no llegó a tratarse de la cuestión militar, ni es fácil que se ocupen de ella los ministros hasta fecha muy próxima a la reapertura del Parlamento. Entonces, con los elementos de juicio necesarios, bosquejará su plan el ministro de la Guerra, que precisamente por haber estado estos últimos días en el extranjero, no ha podido seguir con asiduidad los incidentes ocurridos con motivo de la constitución del Tribunal de honor.

Adquisición de material de guerra

En el Ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«A consecuencia de gestiones oficiosas del Gobierno inglés, cerca del Ministerio de la Guerra español, ofreciendo determinado material de guerra, se envió por el General Tovar, anterior Ministro, a Inglaterra, una Comisión presidida por el General Villalba, y compuesta de un coronel de Caballería, un comandante de Infantería, otro de Artillería, otro de Ingenieros, otro de Intendencia y otro de Sanidad, al objeto de examinar el material ofrecido y apreciar si por sus condiciones, el completamente nuevo era adecuado para ser adquirido para uso de nuestro Ejército, fijando principalmente la atención en el material de Sanidad e Intendencia, con vistas a dotar al Ejército de África singularmente del citado material, y que no continúe en el estado en que se halla con per-

juicio de la eficacia y salud de las tropas.

La cantidad a intervenir es de trece millones de pesetas solamente. El contrato definitivo de adquisición, caso de que esta tenga lugar, había de firmarse entre el Gobierno español y el inglés, representado este por su Embajada en Madrid.

No se trata por consiguiente de contrato con casa particular alguna, ni tampoco tienen gran importancia financiera para el Gobierno inglés, con el cual, el español mantiene las más amistosas relaciones porque conviene a los afectos y a los intereses de ambos países.

La comisión continúa haciendo sus gestiones de examen de material que sólo comenzó durante su estancia allí, el general Villalba.»

De Barcelona

Cuestión pública.—No habrá huelga general.—Donativos.—Incomunicados.—No era una bomba.—Detenidos.—Requerimiento.—El gobernador interino.

BARCELONA 23.—Ayer recorrió la ciudad una Comisión de monárquicos del distrito sexto, recaudando donativos para las familias de los dos guardias civiles asesinados.

Precedían a la Comisión una pareja de la Guardia municipal montada y la banda de la Cruz Roja.

Confirmando el acuerdo de las Juntas de sindicatos obreros de no ir hoy a la huelga general, escribe *Solidaridad Obrera*:

«Podemos decir con orgullo a nuestros enemigos que para nosotros nuestra verdadera madre es la idea, y nuestra hermana mayor es la lucha. Pero esta guerra a la cual se nos llama, la repelemos sin violencia, y sin violencia la venceremos. Porque los sindicatos están por encima de todo poder y toda fuerza, y no necesitan ir descaradamente a esa batalla campal a que se nos invita, porque el descaro, precisamente es lo que nos perjudicaba.

Tremos a la guerra cuando sea provocada por nosotros.»

Siguen recaudándose fondos para las familias de los guardias civiles asesinados. El director del periódico *La Vanguardia* ha entregado al gobernador interino 840 pesetas, procedentes de varios donativos.

Continúan incomunicados Francisco Prat y José Anelles, detenidos como presuntos autores del asesinato de Francisco Palomar, y contra los cuales, probablemente, se dictará auto de procesamiento y prisión.

El objeto sospechoso encontrado hace algunos días en la calle de Claris, ha sido examinado en el Campo de la Bota.

Era una pila seca, provista de una mecha.

A las diez y media de esta noche han sido detenidos, por varios individuos del somatén, tres vagabundos que estaban en la calle de Villamari, junto al puente Alto, y que iban armados de tres pistolas, tres cuchillos, varias palanquetas y sendos martillos.

Fueron conducidas al cuartel de Atarazanas.

El capitán general ha requerido al Juzgado del Norte para que se inhiba del co-

nocimiento de la causa que se instruye contra varios individuos del somatén que tiempo atrás, en la barriada de San Andrés, mataron a un obrero apellidado Tarragó.

El gobernador civil interino ha manifestado anoche a los periodistas que había sido el día de hoy un domingo apacible y tranquilo, pues ninguna novedad había ocurrido.

Dijo el Sr. Prat que no tenía nada que comunicar a la Prensa.

Con motivo de ser ayer día de fiesta, estuvo poco concurrido el local de la Federación Patronal.

No se ha facilitado nota alguna a la Prensa.

Por ejercer coacción han ingresado en la cárcel Alfonso Arin, Bartolomé Palacios, Pedro Jansá, Pedro Torres, Andrés Turró y José Dessarriga.

El dueño de dos establecimientos situados en la calle de Salvá y en la de San Vicente ha denunciado a un obrero por ejercer coacción.

El obrero ha sido detenido. Ha sido presentada al presidente de la Mancomunidad de Cataluña una instancia del Centro Autonomista de Dependientes de Comercio y de la Industria, en la cual, después de lamentarse de la inhibición del Gobierno, se pide la intervención conjunta de la Mancomunidad, la Diputación y el Ayuntamiento de Barcelona para procurar el arreglo de los graves conflictos planteados.

El Sr. Puig y Cadafalch ofreció a la Comisión del Centro hacer entrega del documento al Consejo permanente.

El Santo de S. M. la Reina

Hoy celebra su fiesta onomástica Su Majestad la Reina doña Victoria.

Con este motivo el Rey firmó varios decretos indultando a siete condenados a la última pena.

En Palacio no se celebrarán más actos oficiales que el banquete de gala.

Se hicieron donativos a Hospitales y Asilos en cantidad de 25.000 pesetas. Las tropas del Ejército y de la Armada vistieron hoy de gala, y les fue entregada, como gratificación, una peseta a los sargentos y cincuenta céntimos a los cabos y soldados.

El "lock-out" en Madrid

Un manifiesto obrero

La Comisión que representa a los trabajadores afectados por el "lock-out" ha publicado un manifiesto en el que, después de censurar la actitud de los patronos del gremio de la construcción, protesta contra las interpretaciones erróneas del proceder de los obreros y hace constar:

«Que es falso que ellos hayan dado motivo para que se plantee el "lock-out"; que las huelgas declaradas con anterioridad a la aplicación de esta medida, estallaron por no haber sido atendidas justas reclamaciones y se mantendrán hasta conseguir los objetivos, y que los obreros se afrean a la Cámara de la propiedad y a los arquitectos, por si desean continuar las obras paralizadas sin intervención de los patronos que han ayudado al "lock-out".»

Reunión de entidades mercantiles

Reunidos en el Círculo de la Unión Mercantil los presidentes de las diferentes entidades mercantiles de Madrid, han acordado adherirse a la campaña que en defensa de las clases patronales viene realizando la Federación madrileña de los gremios de la construcción.

A tal efecto, si ésta lo cree necesario, las clases mercantiles realizarán un acto que dé la sensación a la opinión pública de la unión y conformidad de todos los elementos industriales y mercantiles de Madrid.

Acción mediadora

El subsecretario de Gobernación en un manifiesto esta madrugada que, a partir de hoy, el ministro emprenderá una gestión encaminada a establecer una acción mediadora, para resolver el "lock-out" del ramo de edificación en Madrid.

Hasta hoy, el Sr. Fernández Prada se abstendrá de toda manifestación acerca del procedimiento que se propone seguir para llegar a un punto de solución en este difícil conflicto.

Escalas de Reserva

La sección de Infantería del Ministerio de la Guerra, publica la siguiente circular:

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra ha tenido a bien disponer se recuerde a todos los jefes de cuerpo, centros y dependencias el exacto cumplimiento de la Real orden de 9 de Junio de 1900; debiendo los citados jefes dejar sin curso todo documento en que los jefes y oficiales de la escala de reserva no pongan a continuación de sus respectivos empleos la escala de reserva, según está ordenado, pues no surtirán sus efectos y serán devueltos los documentos que carezcan del citado requisito.

TELÉFONO, 575 -

La situación en Irlanda

Precauciones para evitar otro atentado

LONDRES 23.—El atentado cometido contra el virrey de Irlanda ha producido en todas las esferas políticas una impresión deplorable.

Se teme que haga fracasar los esfuerzos considerables que actualmente se hacen para llegar a una solución del problema irlandés.

Se confirma, sin embargo, que Lloyd George, como lo había anunciado, hará el lunes en la Cámara de los Comunes una exposición del proyecto relativo a la administración futura de Irlanda.

En este proyecto se estudia la creación de dos Parlamentos, uno de ellos para el Ulster, y otro para los demás condados de la isla.

Estos dos Parlamentos estarán inspeccionados por un Consejo legislativo superior.

La Policía de Londres ha tomado precauciones extraordinarias para impedir cualquier atentado contra el primer ministro o contra otro miembro del Gobierno inglés, bien en el mismo Parlamento, bien en los alrededores de Westminster.

Bonar Law explica lo ocurrido

LONDRES 23.—Mister Bonar Law, hablando poco después del atentado, declaró que el pueblo británico obraría en justicia, y que jamás se dejaría intimidar.

El atentado ha sido realizado por una banda compuesta de cinco a diez hombres armados con revólveres y granadas de mano, que se habían ocultado en un arbusto y que parcialmente obstruyeron la carretera.

El virrey, que afortunadamente viajaba en automóvil, cuyos lados están agujerados por las balas de revólver, salió ileso, y el automóvil le puso rápidamente fuera del alcance de las bombas.

Dos o tres de éstas estallaron, y otras varias quedaron sobre el terreno, de donde han sido recogidas.

La escolta del virrey hizo fuego sobre los bandidos y mató a uno de ellos, pero el resto huyó.

Un policía y un cabo fueron heridos.

La personalidad de los «sin feiners» LONDRES 23.—El *Daily Chronicle* asegura que este crimen es uno de la serie de atentados semejantes que están ocurriendo en Irlanda desde hace pocos meses.

Las víctimas han sido, en la mayoría de los casos, policías; pero otros han sido soldados y ciudadanos que habían demostrado cierta hostilidad hacia los terroristas.

En casi todos estos casos las víctimas han sido muertas o atacadas por la espalda.

Lo único nuevo ocurrido en el atentado de lord French es el personaje objeto de él, y el fracaso del crimen.

Ni un solo jefe de los «sin feiners» ha pronunciado en público una sola palabra contra estos crímenes.

Temporales en el mar

Buque inglés a pique.—Cuarenta y tres ahogados

HALIFAX 23.—El vapor británico *Maniman*, de 2.170 toneladas, se hundió en el Atlántico, el jueves por la mañana, a causa del temporal. Se ahogaron 43 personas.

Barco inglés averiado.—Otros dos barcos embarrancados.—De arribada forzosa

EL HAVRE 23.—El buque de tres palos inglés *Le Polu* chocó contra una boya. Se abrió una vía de agua en la proa del barco.

Los tripulantes fueron salvados en un remolcador.

El cargamento de avena, se ha perdido. Dos barcos ingleses, el *Siltan* y el *Rampaga*, han entrado en la baía. A causa del temporal estuvieron en peligro.

Un barco de tres palos noruego, de 400 toneladas ha embarrancado cerca de Trouville.

También ha embarrancado un velero inglés de motor Irase.

Todos los barcos de pesca que se encuentran en alta mar se han visto obligados a regresar.

Llegada de nuevo transatlánticos a Nueva York.—Importantes averías

NUOVA YORK 23.—Nueve trasatlánticos, a bordo de los cuales había diez mil personas, han entrado ayer en el puerto con un retraso de tres a seis días.

El temporal ha ocasionado grandes daños a estos navios.

Desde hace treinta años no se ha desencadenado en el Atlántico un temporal tan fuerte como este.

Sa chez de Coca, lesionado

También sufrió lesiones un nieto del ex presidente

En la Dirección general de Seguridad se recibió a última hora de la tarde de ayer un aviso telefónico de la Guardia civil del puesto de Aravaca, dando cuenta de que en las inmediaciones de dicho pueblo había ocurrido un choque de automóviles.

En uno de los vehículos iban el ilustre ex presidente del Consejo D. Joaquín Sánchez de Toca, acompañado de un nieto suyo, hijo del ministro de Estado, señor marqués de Lema.

En el citado pueblo fueron ambos viajeros asistidos.

El Sr. Sánchez de Toca sufrió lesiones en la cara y cabeza, y su nieto lesiones y cortaduras, también en la cara, que se produjeron al caerle encima los cristales destrozados de las ventanillas.

En otro automóvil fueron conducidos a Madrid los heridos, sin que, por fortuna, su estado inspire peligro.

Tanto el automóvil del Sr. Sánchez de Toca como el otro vehículo, donde no hubo que lamentar desgracias, sufrieron grandes desperfectos.

Academia de la Historia

En su última sesión quedó aprobado el presupuesto de sus gastos y publicaciones para 1920.

Fue elegido académico honorario en Londres Sir Charles Hércules, real presidente de la Sociedad de Anticuarios de aquella capital y director de Arqueología del Museo Británico.

Leyó el Sr. Baltrán y Rózpide un informe pedido por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes respecto a los «Apuntes» sobre el Adelantamiento de Yucatán, de D. Amelio Husate y Echenique, auxiliar numerario de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca, y se presentaron libros por el señor Gómez Morán y el correspondiente señor Hernández Pacheco.

Sobre las protestas elevadas al Ministerio de Instrucción Pública por las Comisiones provinciales de Burgos y de Huesca por los nombramientos de personas que en su entender no reúnen conocimientos arqueológicos suficientes para hacer los Catálogos de Monumentos y Antigüedades de una y otra provincia, disertó largamente el señor Lampérez, y hablaron otros señores académicos.

Conflictos sociales

Una suscripción.—Entre huelguistas y esquiroleros.—Un herido

ALGECIRAS 23.—Ha comenzado, con resultado satisfactorio, la suscripción iniciada por el diputado provincial Sr. Morillas, en favor de las viudas de los guardias asesinados en Barcelona.

Unos grupos de huelguistas del puerto agredieron al obrero esquirol Salvador López, causándole heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.

Mañana reúne en el Círculo mercantil la Federación Patronal, para tomar acuerdos importantes.

Huelga resuelta

ALICANTE 23.—Gracias a las gestiones del alcalde cerca de los propietarios de establecimientos de material eléctrico y de los obreros, se ha llegado a una solución en la huelga que éstos habían planteado.

Se les ha concedido la mitad del aumento de los salarios que solicitaban.

También han reanudado el trabajo los electricistas dependientes del Ayuntamiento, a quienes se les han aumentado los jornales.

Hacia el reparto de tierras

CADIZ 23.—En el pueblo de Chipiona y en otros cercanos, los obreros han acordado seguir solicitando aumento de jornal hasta que los dueños de las tierras se nieguen a concederlos y no puedan realizar las labores de labranza, y entonces apoderarse de todas las propiedades y repartírselas.

Las autoridades conocen este acuerdo y tratan de convencer a los obreros de que depongan su actitud.

Fa o forzoso en las minas de La Robla

LEON 23.—Se agrava el conflicto de la cuenca minera por falta de vagones. Están paralizadas la mayoría de las minas de La Robla.

Calculábase en 5.000 los obreros que quedarán en huelga-forzosa.

Se teme que el paro llegue a ser general en toda la cuenca.

Se hacen gestiones acerca de la Compañía del Norte para que envíe vagones y se evite el conflicto.

Explosión de dos bombas

VIGO 23.—A media noche estalló una bomba colocada en la puerta del taller de cerrajería situado en la calle del Marqués de Valladares. Causó algunos daños.

Seguidamente estalló otra, puesta en el tragaluz de los talleres y almacén de muebles del Sr. Sánchez Puga, en la misma calle.

El millón de Calatayud ZARAGOZA 23.—El gobernador ha recibido noticias de Calatayud, que acusan completa tranquilidad.

La información que ha facilitado el jefe de la Guardia civil coincide con la que dimos el día del suceso.

Afirma el jefe de la Guardia civil que, contra lo que han dicho algunos periódicos, los muertos fueron tres solamente, cuyos nombres hemos publicado.

Las noticias de hoy acusan mejoría en los heridos.

Ha sido necesario amputar un pie al llamado Garín.

Ha quedado en libertad, por falta de pruebas, el único detenido con motivo de la agresión a la fuerza armada.

Se ha verificado el entierro de las víctimas, prohibiéndose toda manifestación pública con ocasión del acto.

El Ayuntamiento ha abierto una suscripción, que encabeza con 500 pesetas, a beneficio de las familias de los muertos.

SANTA BIBLIA

No es un libro, sino una biblioteca. Está compuesta de obras inmortales que han pasado de la literatura hebrea a la literatura universal. En ella figuran, entre otros, los libros de Moisés, base de la Historia; el filosófico y poético libro de Job; los Salmos de David; los Proverbios de Salomón; los trenos de Jeremías; las visiones de los profetas de Israel; Los Evangelios, única vida auténtica de Jesús; las cartas apostólicas y el Apocalipsis. La Biblia es la puerta que nos da acceso a lo mejor de cada literatura nacional. En el orden religioso, su valor es supremo.

Magnífica edición en 4.º, con mapas, 5 pesetas

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Kiosco popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MÁLAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 17; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

Pedidos con remesa o reembolso de 5,75 a la **Sociedad Bíblica, Flor Alta, 2 y 4.-MADRID**

VESTUARIOS
PARA EL
Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7
BURGOS: Vitoria, 18
Teléfono 339-S.P. : : Teléfono 150 ::

Hijos de Riu y Romanillos (S. en G.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

PIPERAZINA
ARTRITISMO,
REUMA,
GOTA, MAL DE PIEDRA
EL MEJOR DISOLVENTE DEL ÁCIDO ÚRICO
DR. GRAU



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 43. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60

Pastillas BONALD
CLORO-BORO-SÓDICAS
Boca, garganta y toses rebeldes
NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La Praviana Gran Jerez Quina N. Bladro. - Jerez

MOORE'S

Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA

Martínez de Velasco

PAPELERIA

PELIGROS, 8.-MADRID



Paso a la Salud



PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS (PTAS. 2 CAJA)

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIMAULT & C.ª - BIGAUD & CHAPOTEAUT)
6, RUE VIVIENNE-PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDÉMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA



Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esfuerzo, el vómito, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 22 de Diciembre de 1919

Table with columns: Premios mayores, Números, Premios, Poblaciones. Lists major prizes and winning numbers for various cities.

Table with columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists smaller prizes and winning numbers for various cities.

99 aproximaciones de 5.000 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero, segundo, tercero, cuarto, quinto y sexto.

Los bizcaitarras

Gritos subversivos.—Intervención de la Policía.—Cargas, disparos y correas.—Un cabo y un guardia, heridos. Estado del cabo agredido.—Detenciones.—Armas recogidas.

Trataron y censuraron el régimen penitenciario, y se ocuparon los oradores de la muerte de Emilio Orbe. Excitados los ánimos, llegaron los concurrentes al mitin a la fuente de Isabel II entonando cánticos.

siguieron despejar el Arenal y la plaza de Arriaga. La benemérita de Caballería dio varias cargas en la calle del Correo.

PREMIADOS CON 5.000 PESETAS

Large table listing 5,000 prize winners with columns for Dec., Cen., and individual numbers.

La Lotería de Navidad

El 53.452 se lleva los 7.500.000

Detalles del sorteo. — ¡El gordo en Madrid!

En la Casa de la Moneda

El recuento de bolas

A las nueve menos cuarto se facilita el acceso en el salón de sorteos de la Casa de la Moneda a los representantes de la Prensa. Momentos después se permite la entrada al público, y en la sala se echa el boleto.

Acto seguido empieza el recuento de bolas, las que se van depositando en los correspondientes bombos, operación que se lleva a cabo con una monotonía que espanta, haciendo presa de nuestro ánimo el tedio más singular.

Un guardia, con la carabina adjunta, se planta en medio de la puerta de entrada del salón, dificultando la entrada y salida de los contentillos.

Uno de ellos tropieza con su carabina, encontrándose a trueque de averiarse las narices.

Otro del orden que se da cuenta del incidente le llama al ídem a su compañero diciéndole: «Ambrosio, que soslayas la carabina».

El público que lo oye, grita indignado: ¡A ver esa carabina, la carabina de Ambrosio!

El guardia se la echa al hombro, cariacontecido por la ocurrencia, lamentando el percance que le ha puesto en tan desairada situación.

La mesa

La mesa está constituida por los siguientes señores:

Presidente, D. Daniel Grifol; interventor, D. Fernando López; vocal, D. Natalio González, y concal, D. Jenaro Marcos.

Este edil, como de costumbre, regala unas cajas de cigarrillos a los chicos de la Prensa. ¡Muy agradecidos, señor delegado municipal!

Los niños encargados de extraer las bolas

Los niños del Colegio de San Ildefonso que hacen el sorteo de este año son los siguientes:

Tablas 1, 6, 11 y 16.—Para cantar números, Luis Romero de Tomás; para cantar premios, Julio González Charbonnier; para echar números, Enrique Ortega Izquierdo, y para echar premios, Pablo Zurro García.

Tablas 2, 7 y 12.—Para cantar números, Joaquín Villalobos Casado; para cantar premios, José García Casoria; para echar números, José Faraldo Acaro, y para echar premios, Vicente Gallego Aserfio.

Tablas 3, 8 y 13.—Para cantar números, Vicente Sánchez Duque; para cantar premios, Miguel Díaz Fernández; para echar números, José Peñares Hernández, y para echar premios, Julio Leonardo Llana.

Tablas 4, 9 y 14.—Para cantar números, José Lozano Padilla; para cantar premios, Francisco Scastro del Castillo; para echar números, Félix Benito García, y para echar premios, Enrique Ayo García.

Tablas 5, 10 y 15.—Para cantar números, José Acero Díaz; para cantar premios, Luis Maza Galán; para echar números, Luis Navarro Feito, y para echar premios, Luis Pérez Hernán.

Suplentes.—José Soría Fernández, Pablo Ibáñez Pardo, Carlos Magariños García, José Olivares Bautista, Antonio Congosto Ganderat y Marcelino Jadraque Pascual.

Un ruego

Se nos ruega la inserción de lo siguiente: «Los alumnos del Colegio municipal de San Ildefonso que hacen el sorteo de Lotería, ruegan encarecidamente al periodista generoso a cuyas manos llegue esta lista, que interceda por ellos en su respectivo periódico, para que los afortunados con los premios mayores sepan que los niños que les han deparado la fortuna son pobres huérfanos que no cuentan con más auxilio que el que les proporciona la caridad municipal.»

Detalles del sorteo

Este año, el sorteo de la Lotería de Navidad, consta de 60.000 billetes, habiéndose elevado el premio gordo a la respetable cifra en más de millón y medio de pesetas.

El feliz afortunado que logre alcanzar el codiciado «cobo», percibirá 7.500 pesetas por cada una que lleve de participación en el número que resulte providencial.

En años anteriores, este mismo sorteo sólo constaba de 54.000 billetes; pero, por lo visto, en el actual, el Estado, haciéndose cargo de lo elevadas que están las subsistencias, ha querido aumentar este piquillo con el fin de que el afortunado pueda nutrirse a su antojo.

Aparte de esto, el Estado no sale perjudicado, ciertamente, por la modificación que implica el aumento de volumen del gordo, dado que este le representa una sólida ganancia, al aumentar en seis millones la recaudación del impuesto voluntario que supone la Lotería.

El primer número

A las diez menos diez se termina el recuento de bolas, durante cuya operación nos hemos aburrido como perfectos ostras.

Comienza el sorteo y aparece el primer número que es el 33.625 premiado con 5.000 pesetas. ¡Un menor cuantía!

A los diez minutos sale el número 10.515, premiado con 30.000 pesetas, que se queda en Madrid. ¡No empezamos mal!

¡Si me oyera el gordo!—dice de pronto un cojo que presencia el sorteo—. ¡Amos que me iba a hacer un viaje de circunvalación a los Andes, que ya yal!

—¡Y que iba usted a hacer en los Andes con esa cojera—dice uno.

—¡Hombre, en los Andes habrá tranvías, digo yal!

—Y a propósito de los Andes, ¿usted sabe qué se hizo de Anibal?

—¡Ah!, ¿pero usted también le conoce?

—Pues nada, si tiene usted interés en saber de él, en la Comisaría del distrito de Chamberí le tiene usted de guardia primero: Anibal Pérez!

—¡Pero si yo me refiero al Anibal de la Historia!

—De historias no me cuente usted ná, pues desde que me enteré de ciertos detalles de la historia de mi parienta, la Ulogia, no quiero saber nada de historias.

—¡Pero tan grave fue?

—Grave, no; pero hubo que bautizarla.

—Después de una serie interminable de premios pequeños, sale otro premiado con 30.000

pesetas, adjudicado al número 34.201, y que también se queda a hacernos compañía.

Incidente pintoresco

En el salón hay una castiza pareja de los barrios bajos, que, según todas las apariencias, deben hallarse en plena luna de miel.

El es un mecánico de los que se encienden las cerillas en el tacón, y ella una de nuestras clásicas bravias que se arrebujan con el mantón.

Cuando el sorteo se halla en todo su esplendor, la muchacha saca un envoltorio de debajo del mantón, y después de desenvolverlo, podemos ver se trata de una tartera con algunas viandas.

Con toda tranquilidad, y aislándose por completo del pequeño mundo que los mira, se disponen a desayunarse.

De pronto exclama él:

—¡Oye, tú, ¿y la libreta?

—¡Ahí está!—contesta ella.

—¿Dónde?

—¡Ahí... De atrás de ese cigarro.

—¡Mi madre! ¡Pues si que es microscópica! ¡Nos ha fumigado el Estado con haberse encargado del asfaltal!

Empieza el desayuno, que está constituido, como no, por la clásica tortilla con patatas!

Al cabo de un rato dice él:

—¡Atiza, un pelot!

—¡Ay, sí, un pelot!—dice ella haciendo pucheros.

—¡De tu madre! ¡Tiene el color que da el agua oxigenada!

—¡Eso, de mi madre!—dice ella ya próxima a llorar—. Pero, ¿qué tierra tienes a la pobre!

—Como que el día que nos casamos—dice él de mal humor—me dijo que me iba a encontrar hasta en la comida, y no es ella precisamente, pero por poco se empieza.

La chula prorrumpe en amargo llanto, y hace mutis.

Continúa la pedrea

Después del número 34.201 que, como dejamos dicho ha sido agraciado con un relativo premio de 30.000 pesetas, correspondiendo a Madrid, estamos brazo sobre brazo, durante un largo lapso de tiempo, asistiendo impasibles a la pedrea que significa el cantar de premios chicos.

Durante este tiempo, y a falta de otras cosas más sustantivas de que ocuparnos, dirigimos nuestra vista a la primera fila de bancos reparando en unas bellas hembras que allí se encuentran, siguiendo las incidencias del sorteo, y esto nos compensa de la pesadumbre que se apodera de nosotros.

El segundo premio

A las diez y diez, en la segunda tabla, sale el segundo premio, que corresponde al número

27.725

que nos informan, se ha largado a Santander.

¡A buen seguro el cristo de Limpias, habrá intercedido cerca de los Poderes Celestiales, para que vaya esa pequeña cantidad de

3.500.000

pesetas, a su feudo!

En la sala se produce un movimiento unánime de desilusión.

¡La verdad es que Madrid no tiene gran suerte, que digamos, para esto de la Lotería!

Sólo fallaba que el «gordo» se vaya también a provincias o al extranjero, y que nos avie.

Un compañero exclama de pronto, interrumpiendo la monotonía que se deriva del cántico de los premios, por los niños:

—¿En qué se parece el caballo de Atila a un ministro de Abastecimientos?

Nadie acierta con la solución, y el compañero aludido se la reserva para no enemistarse, según dice, con todos los ministros del susodicho ramo que en el mundo han sido.

Sale premiado el núm. 43.188, con 30.000 pesetas, disponiéndose a largarse con los sindicalistas, pues en Barcelona se quedó este número.

Otro, de 30.000 pesetas, corresponde al número 20.962, que se va a Bilbao.

Uno de 70.000 pesetas

Inmediatamente sale el 33.061, agraciado con 70.000 pesetas, que también se dirige a Barcelona, para hacer compañía a Pestaña.

Otro de 70.000 pesetas

A los diez minutos aproximadamente los niños cantan el núm. 28.332.

¡Capicúa! Premiado con 7.000 pesetas, que se larga a Porcunos (Jaén). ¡Que los «porcunos» se lo repartan como Dios les dé a entender!

S. M. el gordo

Se promueve en la sala un barullo fenomenal al proclamarse el número

53.452

que resulta premiado con la cantidad extraordinariamente respetable de

7.500.000

pesetas. Son las once menos veinte. ¡No se ha hecho mucho esperar este año, a pesar del aumento de su cuantía!

Con el asombro y la satisfacción general se conoce que ha correspondido a Madrid. ¡Buen venido sea tan óptimo triunfo, que constituye un homenaje a la Corte de España, tan sacrificada por tirios y troyanos!

El buen público celebra, pues, fundadamente el éxito conseguido. Sin embargo de lo cual, una buena parte de él abandona desilusionada el salón.

Uno de 100.000 pesetas

A los pocos momentos de indicarse el premio mayor, se pregona uno de 100.000 pesetas, que ha sido concedido al número 18.556 y que ha caído en Zaragoza. ¡Buen provecho, baturros!

Uno de 30.000 pesetas

Sale el número 23.917, que se lleva un piquillo de 30.000 pesetas, correspondiendo a Santander también. ¡Vaya suerte, amigos! Los minutos transcurren con una lentitud aterradora, pues una vez que han salido el segundo y el gordo, suprema aspiración de todo ciudadano el sorteo ha perdido todo su

interés. Un individuo que tiene siete hijos, es empleado del Estado y tiene a su señora en meses mayores, mira al bombo con angustia, ¡y él que esperaba que la felicidad le viniese por ahí! ¡Oh, paradas de la vida!

Tres de 30.000 pesetas

Después de un enorme rato de aburrimiento sale el número 38.469, que ha sido agraciado con 30.000 pesetas y que también se ha quedado en los madriles.

A renglón seguido sale el número 14.924, también premiado con 3.000 pesetas, que ha sido vendido en Bilbao. ¡No es mucho, pero menos de una piedra biblia!

¡Otro de 30.000 pesetas! Al núm. 42.036, que ha correspondido a Madrid! ¡No tendréis queja paisanos!

Otro de 30.000 pesetas

¡Y van cuatro seguiditos! Este correspondiente al núm. 59.579 que se va a Barcelona. ¡Hesta ahora no resulta muy favorecida la Ciudad Condal!

Uno de 90.000 pesetas

Tras una larga espera hace su presentación el núm. 31.667 que se lleva a Valladolid la cantidad no despreciable ciertamente de 90.000 pesetas.

El tercer premio

A las doce menos diez hace su aparición en escena el número

11.507

a quien ha correspondido el tercer premio, que supone la casi fabulosa suma de

2.000.000

de pesetas. Nos informan que este premio ha ido a parar a Torrente (Valencia).

Un semi gordo

Momentos después se canta el número 31.662, premiado con 90.000 pesetas, y que se ha ido a Almería a comer las uvas de primero de año.

Acto seguido se canta el 11.184, con 30.000 pesetas, que se va por membrillo a Puente Genil.

Varios premios

Después de un enorme rato de aburrimiento salen tres premios regulares, casi seguidos, que son, el 2.740, premiado con 6.000 pesetas; el 25.756, con 51.000 pesetas y el 40.602, con 8.000, que han correspondido a Barcelona, Bilbao y Santander.

Seguidamente sale el 21.233 con 30.000 pesetas que se queda en la corte, y a continuación el 28.955, premiado con 40.000 pesetas, que corre la misma suerte.

El premio de 300.000 pesetas

Tras un buen rato de calancio hace su irrupción el número 18.876, que se lleva un pico respetable que supone el sexto premio de 300.000 pesetas, que se van, con los buenos habitantes de La Línea, para proporcionarlos solaz en las pascuas.

Después salen los 16.849 y 6.687 que han conseguido la suma de 30.000 pesetas para cada uno, dirigiéndose a Santander y Madrid. ¡No está mal la ciudad cantábrica!

Uno de 60.000 pesetas

El 47.042, que salió después, resulta premiado con 60.000 pesetas y se va a Barcelona.

Sigue la racha de premios chicos. El núm. 17.611, consigue un premio de 30.000 pesetas, que son para los santanderinos.

¡Estamos de sombra, montañeses! El 13.716 obtiene 50.000 pesetas, que serán bien aprovechadas por los cartageneros, que tal mal queudaron por consecuencia de las últimas inundaciones.

El tedio nos invade, y lo mismo a los curiosos que presencian el sorteo, que poco a poco van abandonando el salón tristes y cariacontecidos.

Esto es un latazo insoporable, es la una menos cinco y todavía faltan por salir el cuarto y quinto premio, amén de otros de menor cuantía.

Los periodistas se amenizan la vida con seudobocadillos de jamón, convirtiendo esto en un merendero más o menos castizo. Los bostezos se suceden sin interrupción, y el ingenio parece que ha huido de nosotros. El caso no es para menos, el calor que hace en la sala es verdaderamente insoporable. Menos mal que para refrescarnos la vista hay ante nosotros unas cuantas mocitas pintureras que ayudan a sobrelevar estas horas de fastidio.

El quinto premio

En este momento (una en punto de la tarde), cantan los muchachos el número

7.089

que se lleva el quinto premio, con la regocijante cantidad de el anejo de 100.000 pesetas.

Para mayor irri, la suma antedicha se va a parar a la ciudad de los millones, o sea Bilbao.

—Una gota de agua en el Océano, como si dijéramos.

Uno de 60.000 pesetas

Sale el número 4.372, premiado con 60.000 pesetas, y se va a tocar la dulzaina a Vigo.

¡Ya era hora de que los galleguinos con siguiesen algo!

Otro de 90.000 pesetas

Un cuarto de hora más tarde aparece en funciones el número 42.472, que se lleva para los zamoranos la cantidad respetable de 90.000 pesetas.

Un premio de 100.000 pesetas

A continuación del 26.980, agraciado con 40.000 pesetas, dirigido a Santander, resulta el 43.785, con una compensación de 100.000 pesetas para los asturianos, puesto que fue expandido en Ribadesella.

¡Ya era de razón que los buenos asturres se viesen acariciados por la frente de la loca fortuna, ya que están lejos de participar de las excelencias del Poder por la resistencia de D. Melquiades a asumir la dirección de los destinos del país!

Más premios

Después de una interminable y soporífera pedrea de premios chicos, que nos tiene sumidos en un aburrimiento sin precedentes, siendo las dos menos cinco aparece el número 4.229, que se lleva 30.000 pesetas para Ceuta.

El cuarto premio sin salir del bombo, se encuentra a estas alturas, y brastantes curiosos se entregan en brazos de Morfeo, sin duda para experimentar en el sueño la defecación de haberles correspondido en suerte una parte del millón.

Otro premio pequeño de 30.000 pesetas aparece en danza, recayendo en favor del número 3.642 y para favorecer a Sevilla.

¡Qué desfavorecida se encuentra por la diosa Fortuna, la bella ciudad del Betis, tan decantada por todos los inspirados en sublimes artes, de la Poesía y de la Pintura! Ciertamente, no hay derecho a cometer tan irritante injusticia con la perla del Guadalquivir, cuyos encantos evocamos.

A continuación se nos dice, que con 40.000 pesetas ha sido premiado el núm. 1.842, que ha salido con dirección a la bella Easo.

Nos parecía, igualmente irritante que la ciudad donostiarra se quedase sin conseguir premio. A todos llega su hora, aunque para algunos sea menguada.

El último de las 100.000 pesetas

A las dos y cinco los niños de la tabla 14 cantan el núm. 1.107, favorecido por la maga fortuna, con un premio talludito de 100.000 pesetas.

Sentimos el natural alborozo al conocer que este número ha sido vendido en la corte.

Por este año los madrileños no podrán quejarse de su suerte.

Si buen «look-out» para su desdicha padecen y sienten el temor de inminentes y trascendentales conflictos, buenas pesetas se llevan como por arte de birli brique. Váyase lo uno por lo otro, en buena ley de compensación.

50.000 pesetas para Gijón

El número 53.364, que aparece premiado con el piquillo de 50.000 pesetas, se encuentra en Gijón.

¡Bien empleadas sean en sidral! A pesar de ser cerca de las dos y media no vemos el momento de que llegue a acariciar nuestros oídos el cántico del número que resulte premiado con el cuarto premio.

Se produce un movimiento de inquietud entre los periodistas y curiosos, comunicándose unos a otros la posibilidad de que haya podido ser secuestrado, aunque los elementos más escánicos se inclinan a creer se encontrarán entre las bolas de premios que aún yacen en su pequeño bombo. El tiempo dirá, quién tiene razón, aunque anhelamos fervientemente que sea de los últimos, para evitarnos el latazo de una nueva sesión de sorteo.

Otros premios

Cuando estamos sumidos en estas elucubraciones, sale el número 52.023, que se encarga de conducir a Barcelona seis mil duros. No es mucho; pero menos de una piedra.

Sigue obsesionándonos la idea de la suerte que pueda correr el millón de pesetas. ¿Queris atraparle el Estado por haber elevado la cuota del premio primero?

Otro premio de 30.000 para el 14.279 y con destino a Pravia, y el tedio dominándonos a todos.

A todo esto, la penúltima tabla ya en funciones. Surge el núm. 23.890, con 30.000 pesetas; también para el feudo de Pestaña, «Noy del Suore» y Cambó.

Hasta ahora no es muy pródiga la fortuna para con él.

El 41.564 con 90.000 pesetas

A las tres menos cuarto aparece este número en danza con la cifra supradicha, que se ha consagrado a la corte del Oso y del Madroño.

¡Bien por Madrid!

El cansancio que nos invade amenaza enervar nuestro espíritu, maltrecho por el cotidiano batallar.

Sin embargo, seguimos ternes en nuestra avanzada esperando la llegada del millón, que a lo que parece va a ser para Reyes.

Uno para Valladolid

Momentos después sale premiado con 80.000 pesetas el número 26.692, que se encuentra en Valladolid.

¡Ya tienen los valisoletanos para organizar un gran festival acuático en el Campo Grande!

La última tabla

Quedan unas cuantas bolas de premios que han de ir a engrosar la mitad de la tabla última, en que, de no registrarse lo aburrido, aparecerá el millón ansiado.

Con éste debe encontrarse un compañero de 70.000 pesetas, pues todos los demás premios importantes se encuentran en circulación.

El millón

A las tres menos tres, precisamente, aparece el número que nos tenía pendientes a todos, el número

13.372

que se lleva el «millón de pesetas» para La Línea. (Desilusión y desbandada general, se oyen algunos pitos.)

¡Ya era hora, amigo nuestro!

El premio final de 70.000 pesetas

Dos minutos después, y encontrándose tan sólo doce premios en el bombo, irrumpe orgulloso con 70.000 pesetas el número 49.117, que ha tocado en suerte a Madrid.

Esto será para que no protestemos de las amarguras que nos ha hecho pasar el del millón.

El último número premiado

Seis minutos más tarde resulta premiado con 5.000 pesetas el número 12.204, que es el último de los agraciados por la suerte.

Maltrechos por los cinco continentes horas y diez minutos que ha durado el sorteo, abandonamos la Casa de la Moneda.

Los afortunados del día

El premio gordo

Apenas enterados de que el 53.452, agraciado con el premio gordo, había sido vendido en Madrid, en la Administración número 24, situada en el 2 de la calle de San Onofre, acudimos a dicha Administración que se hallaba cerrada, pudiéndonos informar que el lotero vivía en el núm. 4 de dicha calle.

En la citada casa, de aspecto humilde y escalera deplorable, y en su piso segundo, vive D. Miguel Redondo, amable lotero, de cuarenta años de edad, quien nos manifestó que había vendido el billete premiado con el gordo el día